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Зам. 1

Настоящая методика поверки (далее - МП) распрострашIется на преобрzвова-
тели расхода ультрtввуковые <СТРУМЕНЬ> Т150 (далее - преобразователи расхода)
изготавливаемые НПООО <Гран-Система-С>> по ТУ BY |00832277.0012-2012, п
Устанавливаsт методы и средства их первичной, периодической и внеочередной по-
верок.

ПРеобразователи расхода предназначены для измерениrI объемного расхода2
(объема) горячей и холодной воды и передачи значения накопленного объема по имj
пульсному выходу. а чl i.t1,1t.rr"w,| hii$,#u,+" ,) 

-****
При применении в качестве датчиков потока в составе теплосчетчиков преоб-

разователи расхода соответствуют кJIассу точности 2 по СТБ EN 1434_1_201 1.

,Щиапазоны измерений преобрtвователей расхода приведены в таблице 1.

Таблица

Первичная поверка преобразователей расхода проводится при выпуске из
производствц периодическая поверка - при эксплуатации и хранении, внеочередная
поверка - после ремонта.

Межповерочный интервrlл при применении в сфере законодательной метроло-
гии: при использовании в составе теплосчетчиков - не более 48 месяцев при выпуске
из производства и не более 24 месяцев при эксплуатации; при использовании в каче-
стве самостоятельного средства измерения - не более 24 месяцев.

1 Операции поверки

1.1 При проведении поверки доJDкны быть выполнены операции, укванные в
таблице 2.

новлено несоответствие преобразователей расхода установлёцны-м, требованиям,
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преобразователи расхода признаются непригодными к эксплуатаiМи. ,. _ ,l .
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Параluетры
Значения параметров для номинztльного диаметра DN

15;20 15:20 20 25 25 40 50 65 80 100
минимшrьньй
расход q;. м3/ч

0,012 0,03 0,05 0,07 0,|2 0,2 0,3 0,5 0,8 |,2

Постоянньй
расход qn, м3/ч

0,6 1,5 2,5 3,5 6 10 15 25 40 б0

максима-тrьньй
расход q". м3/ч

|,2 3,0 5,0 7,0 12 20 30 50 80 |20

ГIримечания: 1) Максимальный расход Qs - мirксимальное значение расхода, при котором преобразо-
ватели расхода должны фуrrкционировать в течение коротких промежугков времени (<l ч в день,
<200 ч в год) без превышения максимtlльно догryскаемых погрешностей.
2) Постоянный расход qe - максим{tльное значение расхода, при котором преобразователи расхода
должны непрерывно функционировать без превышения максимально догtускаемых погрешностей.
З) Минимальный расход qi - минимtlльное значение расхода, выше которого преобразователи рас-
хода доJDкны функциониDовать без пDевышения максимalльно допчскаемьIх погрешностей.

Таблица 2
наименование операций номер ггункта Мп

1 Внешний осмотр 7.1
2 Проверка на проЕIность и герметичность 7.2
3 Опробование 7.з
4 Определение относительной погрешности 7.4



2 Средства поверки

2.1 При проведении поверки должны применrIться средства, указанные В

таблице 3.

Таблица 3

2.2 Все средства поверки должны быть поверены (ашестованы).органами го-

сударственноЙ метрологической службы и иметь действующие свидетеJБства о по_

верке (аттестации) или отметку о поверке.

3 Требования к квалификацпи поверителей

3.1 К поверке:преобразователей расхода допускttются лица, изуtIившие экс-

плуатационную документацию на средства поверки и преобразовt}тели расхода, обу-

ченные по специаJIьной программе, изучившие настоящую методику поверки и до-

4 ТребованиябезопасЕостп

4.| При проведении поверки должны быть соблюдены требованиJI по охране

труда в соотвеТствиИ с ТКП 181_2009 <Правшла техниЕIеской эксплуатации электро-

уъrч"оrо* потребителей> и <<межотраслевыми правилами по охране труда при рабо-
те в электроустановкаю).

Номер
ггунIсга
мп

Наименование и тип (условное обозначение) эталонов и вспомогатеJъпьтх средств пО-

верки, их метрологические и осItовные техниtIеские характеристики, обозначение
тнIIА

,1.2 Гилропресс рl"тной ГТIР, ТУ РБ 14520298.016-98. Манометр МП4_УУ2, кл.т.

диапазон от 0 до 4 МПq ТУ 311-00225621.|6'|-9'7

1 ,5,

,l.з,,7.4

Установка поверочная дJIя счет.мков воды, кJI. точности (погрешность) +0,3 %, ДИаПа-

зон воспроизводимых расходов от 0,012_до 60 мЗ/ч. Часmтомер электронно-счgтныЙ

IВ-57, кп. точности (погрешность) *2,10-Е, диапазон измерений от 0,1 Гц до 100 МГц,
ЕЮ.721r.043 ТУ. Источнlлс питания постоянного тока Б5-29, диапазон напряжения От

0.1 до 29.9 В

5

Барометр-анероид Бдмм-1, погрешность +0,2 кПа, диапазон от 80 до 106 кГIа

ТУ 25-11.1516-79. Гигромчгр псID(рометрический ВИТ-1(2), погрешность t0,2 ОС

ту 25_11.1645_84. Термомец стемянньй ТЛ, ц,д. *0,1 ос, диапi}зон от 10 оС до 30 ОС

ТУ У 33.2-14з0748 1-03 5 :2005

Примечания:
1) .Щогryскается применение другж средств поверки равного или более высокого кJIассаточности.

2) Доrгускается примеIuпь вместо частотомера систему с

#ч
6"r"" *i}lý-

i:lil:l:ш,zя
Ь-"-Я

вибрация и тряска, влияющие на работу приборов, отс
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повероtIная среда - вода;
температура поверочной среды (20 t 10) "С;

ре программное обеспечение <UltrаАssis_tд11!..95;д последовательно кажать кнопки:V
<oпpедeлениеcTатyсa>>,<ПpoffiевoдпpибopaBЕb>,<Пapaметpи.
рование), кКонфиryрирование быстрых импулъсов...), задать значение имшульса В

закJIадке кБыстрые импульсы объема>, кПрименlrгь>>, кПроверка-статус>, <<ПеревОД

прибора в Nb>.
По окончанию процесса проливки необходимо перепрограммировать вес им-

пульса преобразователя расхода на первоначальный. Для этого необходимо подкJIЮ-
,чить к оптопорту УСО, заtryстить на компьютере прогрttп{мное обеспечение
<<UltraДssist рrоfi.ехе>, последовательно нажать кнопки: <<Определение статуса>),

<<Проверка_статус>>, <<Перевод прибора в ЕЬ>, <<ГIараметрироваIIие>, кКонфиryриро_
вание быстрых имtryльсов...), задать первоначiшьное значеЕие импульса В ЗакJIадке

<<Быстрые импульсы объема>>, <<Применить), кПроверка-статус)), <<ГIеревод прибора в

Nb).

7 Проведение поверки
1.| Внешнпй осмотр

7.t.| При проведении внешнего осмотра доJDкrIо быть установлеЕо соответ-
,, ствие преобразователей расхода следующим требованиям :

- отсутствие механических повреждений (в вI4де сколов,
преобразователях расхода, влиJIющих на его работоспособность;

- отсуtствие оаадка на вЕугреннем покрытии
периодшIеской поверке);

- нtlличие четких надписей в обозначении п

- не требуются;

- рабочее положение преобразователей расхода - горизонтtlльное.

6 Подготовка к поверке

б.l Перед проведением поверки должны быть выполнены следующие подго-
товительные работы:

проверить наличие паспорга на поверяемые преобразователи расхода;
проверить наJIичие средств поверки и вспомогательного оборудованиJI в

соответствии с таблицей 3;
проверить нirличие действующих свидетелъств о поверке (аттестации) или

отметок о поверке;
гIроверить соблюдение условий по п. 5 настоящей методики.

6.2 Перед проведением поверки СИ, входящие в состав поверочного оборУ-

дованIбI, и поверяемые преобразователи расхода должны быть подготовлены к рабо-
те в соответствии с эксппуатационной документацией на них.

6.3 При поверке дJuI ускорения процесса проливки рекомендуOтся перепро-
граммировать вес импульсов в преобразователях расхода на менъший.

,Щля перепрограммирования веса импульса необходимо подкJIючить к оптlтtlе-

скому иrrгерфейсу (далее по тексту - огrгопор) преобразоватеJuI расхода устроЙство,
сопряженное ошIическое типа УСО (далее по TeKgTy - УСО), заtryстить 

"u-поЙ*ОТе,V
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7.2 Проверка на прочпость и герметичность

'7.2.| Проверку на прочность и герметичность преобразователей расхода про-
водить на установке поверочной или специаJIьном стенде пугем подачи воды в по-
лость трубы преобразоватеJIя расхода под давлением равным 1,5,PS (2,4 МПа или
3,75 МПа в зависимости от цсполнения).

.Щавление контролировать по манометру.
'7.2.2 Преобразователи расхода считают выдержавшими испытание, если в

течение последующей 1 минугы не наблюдается падения давлениrI, отсугствует течь
и каплеобрtвование на наружной поверхности корпуса преобра:}ователя расхода.

Примечание _,Щопускается полгверждение герметичности актом изготовителя
или предприrIтиJI, проводившего ремонт.

1.3 Опробовапие

'7.З.| Опробование преобрtвовilтелей расхода проводится после их монтаэка на

установку поверочrгую в соотвсtствии с требованиями эксплуатационной докр[ента-
ции на HID(.

'l .3.2 Опробование преобразователей расхода проводить следующим образом:

- смонтировать преобразователи расхода на установку поверочную В соот-
ветствии с эксплуатационной докумеtIтацией на них;

- подкпючить к оптопорту УСО;

- запустить на компьютере программу <UltraAssist light.exe>] , ,

произвести считываниrI данных с преобразоватеJuI расхода: посд9доВатеЛЬ-

но нажать кнопки: кОпредел€ни.о. статуса)>, кrЩанные>, <<Счrгывание расШИрешБIх
данных без месячных значений...>; ,, ] , ,

подкпючить имцульсный выход преобразователя расхода к частоТОмерУ
(приложение Б);

Примечание - допускается -в качестве частотомера примеtшть систеМУ СЧоТа

импульсов установки.
- установить на установке постоянное значение расхода дJIя данного Типо-

р€вмера.
7.З.З При опробовании, доJDкно быть установлено соответствие преобраЗОВа-

топей расхода следующим требованиям:

- при сIмтывании информации через оптопорт выводится текущее ВремJI и

дата;

- при uропуске воды через преобразователи расхода, происходит иЗмеНенИе

значениrt накопленного объема (происходит увеличение колшtIествоLимпулЬсОВ По

частотомеру);

- отсугствие изменения покtlзаний накопленного объема при отсJлсТВИи раС-
хода (отсуrствует изменениJI в пок&}аниrIх частотомера).

'I.3.4 ,Щопускается совмещать огrробование преобразователей расхода с опре-

делением относительной погрешности.

f#чь
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7.4 Определение метрологических характеристик

7.4.| Определение относительной погрешности проводится на установке по-
верочной по результатам измерениrI одного и того же объема воды, пропущеНного
ч9рез преобразователи расхода и этitлонное устройство поверочной установки.

'1.4.2 Определение относитслъной погрешности преобразователеЙ расхоДа
проводится при однократном измереЕии.

7.4.3 Относительнtш погрешность преобразователей расхода при изМоренИИ

объемного расхода (объема) опредеJIяется в точках диапiвона изМерения:

1) 0,9.чо S qr S qo;

2) 0,1 .qo S q, S 0,1 1 . qo;

3) чi S чз ( 1,1, чi,
где чр - постоянный расход диапiвона измерения, м3/ч;

Qi - минимальный расход диапа:tона измеренLш, м'/ч.
1.4.4 Значеrтия минимzlльных объемов воды за прогryск на каждом значении

поверочного расхода приведены в приложении А.
7.4.5 Определение относительной погрешности преобразователей расхода

проводить следующим образом:

- смоt{тировать преобразователи расхода на уатановку поверочную в соот-

ветствии с эксплуатационной докуI\ilеЕтацией на них;

- установить на установке заданное значение расхода;
подкjIючить импульсный выхоД преобразователя расхода к частотомеру

(приложение Б);
примечание - допускается в качестве частотомера примешIть систему счета

импульсов установки.
обнулить покtвания частотомера; *

- процуститъ, один и тот же объем через шреобразователи расхода и эталонное

устройство установки;
- записатъ Iтол)п{енное значение накопленных импулъсов по частотомеру N6,

имп;

- записать этаJIоннос значеЕие объема V", дм3, по этшIонному устройству,ус-
тановки;

- провести измерения для каждой точкrа поверки.
7.4.6 огяосrrгельнiЦ погрешнОсть преобрtвователей расходаЕь Yо, опредеJIя-

Е

ется по формуле

I --no 
-n" .r,оо (l)

'Y,
где Vб - объем, измеренный преобразователем расхода, дм3;

V. - объем, измеренный этilлоЕным устройством поверочной установки, дм3.

расчетное значение измеренного объема преобразователем расхода опредеJuI-

ется по формуле
Yo: Nо'W ,

гДе No - зНачение имrryлъсов по частотомеру, иIчrп;

W - вес импульса преобразователя расхода, дм'/имп.

bfl";*l*:ýH
i;t siл*цi*ЪV'^::;i;а,"--"

(2)



7.4.,7 Результаты поверки считаются положительными, если относитель-

ная погрешЕость преобразователей расхода не превышает значений:

( 
",_)Et =\2+0,02 ; ),

где q - текущее значение рас"ода, м3/".

8 Оформление результатов поверкш

8.1 Все результаты поверки заносят в протокол.

токола поверки приведена в приложении Г.
8.2 При полохительных результатах поверки:

Рекомендуемая форма про-

свидетельство о поверке по форме приложения Г

делается отмgtка в паспорте при первичной поверке (выпуск из

производства);
преобр азователи расхода подлежат клейменшо (приложение В).

8.з При отрицательных результатах поверки преобрtвователи расхода к при-

менению не допускzIются, выдается закJIючение о непригодности по форме прило-

жениJI Д ТКII 8.003-201 l.

(4)
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Приложение А
(справочное)

Точки поверки и мпнимальный объем проливки

Таблица А.1

Точки
проверки

Значешле расхода
о-,3/ч

мшrимальный
объем воды V. м3

Значение расхода
о. мз/ч

минимальный
объем водыV, м3

для qD = 0,6 м'/ч lшя q. = .5 м'/ч

Чt=ф (0,54 - 0,6) 0,02 (1,35 - 1,5) 0,02

Чz = 0,1'Чр (0,06 - 0,066) 0,005 (0,15 - 0,1б5) 0,01

Чз=Чi (0,012 _ 0,01з2) 0,003 (0,03 - 0,033) 0,005

для чр = 2,5 м3/ч дJUI qp = 3,5 мЪ

Чt=Чр (2,25 -2,5) 0,1 (з,15 _ 3,5) 0,2

qz = 0,1'Чп (0,25 - 0,275) 0,025 (0,35 _ 0,385) 0,05

Чз=Q, (0,05 - 0,055) 0,01 (0,07 _ 0,077) 0,0l

для чр = 6,0 м3/ч дJIя qp = 10 м3/ч

Чt=Чр (5,4 - б,0) 0,2 (9 - 10) 0,2

Чz = 0,1'Чр (0,6 _ 0,66) 0,05 (1,0 _ 1,1) 0,1

Чз=Чi (0,12 _ 0,132) 0,02 (0,2 - 0,22) 0,025

дJIя чр 15 м3/ч для qр :25 м3lч

Чt=Чр (13,5 - t5) 0,2 (22,5 -25) 0,5

Чz = 0,1'Ъ (1,5 - 1,б5) 0,1 (2,5 -2,75) 0,2

Чз=Чi (0,3 - 0,з3) 0,05 (0,5 _ 0,55) 0,05

дJIя qe 40 мз/ч для qр = 60 м3/ч

{t:Qр (36 - 40) 1,0 (54 _ 60) 2,0

qz :0,1'Чг (4,0 _ 4,4) 0,5 (6,0 _ 6,6) 0,5

Чз=Чt (0,8 - 0,88) 0,1 (|,2 - |,з2) 0,2
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Приложение Б
(справочное)

Схема подключения импульсного выхода к частотомеру

Uетп

Источник
питtlниrI

R

+
Преобразова-

Tejlь

расхода
т150

U=3,6V

коричкевый

Частотомер

Рисунок Б.1 - Схема подкJIючениII импульсного выхода
преобразователя расхода к частотомеру, где R=Uщ/0,001
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Приложение В
(справочное)

Места клеймения преобразователей расхода

Место нанесениrI стикера изгото-
вителем (под крышкой ЭБ)

Место нtшесения знака поверки
в виде клейма-наклейки
(под крышкой ЭБ)

Место пломбировtlния крышки ЭБ
(нанесения стикера изготовителем)

Рисунок В.1 - Места клеймения и пломбирования электронного блока
преобразователей расхода исполнения без дисплея

Место нанесениJt знака поверки
в виде клейма-наклейки
(под крышкой ЭБ)

Место пломбирования крышки ЭБ

Рисунок В.2 - Места клеймения и пломбирования электронного блока
преобразователей расхода исполнения с д".ппaq*'

j a) ' 1,:iiL]: l:1l;,j

: -: , ':']: i:,:'j;:],
i,': ;|,::|,, , .,,
t]
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Приложение Г
(рекоменлуемое)

Рекомендуемая форма протокола поверки

ПротЬкол поверки Ns _
Преобразователи расхода ультрtввуковые <СТрумЕнь> т 1 50

Предприятие, проводившее
Место проведения поверки
Тлш преобре}оватеJuI расхода (<CTPYMEHЬD Т1 50-

[иапазон "rr.р.*r", Ъ, м3/ч; qo 
- 

#lч; q, _]ь 
-

,DN

обозначеНие методики поверки, на осIIовании которой проводится поверка:

УсловиЯ поверки: температура 

-оС; 
давлеЕие _ кПа;

впажность _%;темп. воды _ "С.

Результаты поверки:
Внешний осмотр: соответствует МП
Проверка прошIости и гермети.Iности: соответствует МП
определение метрологических характеристик:

вес импульса \[= тrlимп

поверку

201 г.

Ответственный за гермети.IЕость
(полплсь и расшиФровка подtr{си)
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